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КАТАСТРОФИ В ТЕРИТОРІАЛЬНИХ СИСТЕМАХ СПРИЧИНЕНІ 

РОСІЙСЬКОЮ АГРЕСІЄЮ В УКРАЇНІ 
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Катастрофи у вигляді наслідків військової агресії, зокрема росії проти 

України, мають не лише багатофункційний, еволюційний та екологічний 

прояви, вони супроводжуються значними людськими втратами. Ліквідація 

наслідків таких катастрофічних явищ розтягнеться на значні роки. 

Ключові слова: російська військова агресія проти України, 

багатоваріантність викликаних нею катастрофічних явищ. 

 

DISASTERS IN TERRITORIAL SYSTEMS ARE CAUSED BY RUSSIAN 

AGGRESSION IN UKRAINE 

V. Petlin 

Disasters in the form of the consequences of military aggression, in particular 

russia’s against Ukraine, have not only multifunctional, evolutionary and 

environmental manifestations, but are accompanied by significant human losses. 

Elimination of the consequences of such catastrophic phenomena will take many 

years. 

Keywords: russian military aggression against Ukraine, multivariate nature of 

the catastrophic phenomena caused by it. 

 

 

Поняття «катастрофа», не дивлячись на її значну вживаність й удавану 

зрозумілість, надзвичайно варіабельне за чинниками явища, які викликають їх і 

реалізують. Більше того вони має низку синонімів наприклад катаклізм або 

стихійне чи антропогенно спровоковане лихо. Прикладні розділи наявної на 

сьогодні теорії катастроф, яка належить до математичних здобутків, вже 

продемонстрували свою ефективність, а відповідно й певну ймовірність 

отримуваних результатів. У цій сукупності катастрофічних явищ у 

територіальних системах особливе місце належить катастрофам пов’язаним з 

військовими агресивними діями. Тут ситуація вже не теоретичного плану, а 

цілком реальна у зв’язку з російською військовою агресією проти України. 

Такі катастрофи характеризуються широким спектром реалізованості від 

ситуаційно-функціональної до еволюційної. Загалом ці катастрофи належать до 

белігеративного виду антропогенного втручання в природу. Аналіз військових 

агресивних дій на теренах України свідчить про їх значну руйнівну дію як щодо 
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територіальних утворень, так і щодо антропогенних елементів, які перебувають 

у їх межах, що часто супроводжується значними людськими жертвами. 

Якщо ситуаційно-функціональні катастрофи відносно швидко можуть 

бути ліквідовані за допомогою природно-захисних механізмів та допомоги 

людей, то еволюційні катастрофи характеризуються значним часовим 

пролонгованим впливом на певну сукупність поєднаних територіальних систем. 

Так катастрофа еволюційна, яку трактують як відносно швидке (у геологічному 

масштабі часу) зникнення або виникнення значної кількості форм живого або 

як неочікувану перебудову структурної організованості системи в процесі її 

еволюційного розвитку, яка реалізується як порушення програмованого 

перебігу еволюційних стадій у конкретних територіальних системах. У другому 

випадку системи неначе «перескакують» через певні еволюційні стадії і таким 

чином скорочують програмований час свого існування. Водночас така системна 

мінливість порушує міжсистемні відносини, що у певних випадках спричиняє 

появу процесів лавинного типу, які сприяють непрограмованій перебудові 

значної кількості взаємодіючих територіальних систем. Як наслідок 

реалізуються явища, які відносять до катастрофічних. У випадку наслідків 

військової російської агресії вибуховий вплив на організованість 

територіальних природних та антропогенних систем відбувається надзвичайно 

скорочено в часі, що супроводжується деградацією систем з появою 

інтенсивних катастрофічних явищ. Еволюційна катастрофа завжди сприяють 

появі інших видів катастрофічних явищ. Відбувається не лише функціональна, 

а й еволюційна руйнація територіальних систем з усіма наслідками, насамперед 

екологічними. 

Безпосередньо екологічні катастрофи, які притаманні територіальним 

системам найчастіше реалізуються як спрямоване військовими діями 

порушення рівноваги між внутрі- й міжсистемними складовими організованості 

територіальних систем, а також міжсистемних і внутрісистемних екологічних 

відношень. Їх поділяють на раптові й сповільнені. Раптові відбуваються за 

короткий проміжок часу, інколи до декількох секунд, й супроводжуються 

значними руйнівними явищами. Для сповільнених екологічних катастроф 

властивий триваліший період від початку втручання до кульмінації. Прикладом 

такої катастрофи є поступове накопичення токсичних елементів у ґрунтовій 

товщі чи фітоценозах внаслідок дії токсичних речовин військового призначення 

на територіальні системи, навіть у випадках, коли викиди не перевищують 

допустимих норм. Важко визначити час виникнення сповільненої катастрофи, 

що може спричинити значної шкоди як біоті, так і безпосередньо здоров’ю 

людей. 

Загалом катастрофи у територіальних системах, зокрема такі, які 

спричинені руйнівними військовими діями, сприймають як локальні оскільки 

до локального диференціювання ландшафтної сфери належить її поділ на 

більшість територіальних систем. Такі катастрофи пов’язані з багатократним 

перевищенням критичних (максимально допустимих) рівнів і навантажень на 

просторово-часову організованість локальних природних та антропогенних 

територіальних систем за різноманітними інгредієнтами і видами військових 



Матеріали ІV Міжнародної конференції «Географічна наука та освіта: перспективи й інновації» 

128 

впливів, унаслідок чого порушується їхня стійкість і виникають деградаційні 

явища. Такі катастрофи видовжені в часі й реалізуються за досягненням 

відповідними катастрофічними чинниками порогових значень. 

Наймасштабнішим наслідком впливу військової російської агресії на 

терени України є регіональні катастрофи, які поширюються на значні площі 

країни, зони або провінції, окремі ландшафти, або їхню сукупність. 

Характеризуються значним стиснутим у часі впливом на організацію та якість 

регіональних природних систем, що здатне призвести до їхньої суттєвої 

перебудови. Такі катастрофи мають фоновий характер, а тому завдяки значним 

гальмівним механізмам на регіональному рівні організованості територіальних 

систем відзначаються не лише значним часом реалізації, а й поступально-

відступальним характером завдяки дії регенеративних механізмів. 

Вибуховий суттєвий вплив військових дій на територіальні системи часто 

скидає їх організованість до стадії самоорганізації кінцевою підстадією якої є їх 

руйнування. Катастрофи приурочені до еволюційної стадії самоорганізації 

територіальних систем, не дивлячись на їх часто локальну реалізованість, 

характеризуються певною індивідуальністю. Їх трактують як антропогенно 

спровоковане стиснене в часі руйнування організаційних механізмів стадії 

самоорганізації систем, що призводить до невиконання нею програмного 

завдання. Реалізуються такі катастрофи у вигляді передчасного вмикання в 

системах біфуркаційних механізмів, що приводить до скидання систем до 

дивного атрактора. Як наслідок система не здатна виконати програмовану мету 

організаційного розвитку. Виникає локальна зона нестійкості, що 

супроводжується зростанням невизначеності розвитку відповідної ділянки 

ландшафтної сфери. Отже, катастрофи в територіальних системах, які 

перебувають на еволюційній стадії самоорганізації – це найчастіше 

антропогенно спровоковане стиснене в часі руйнування організаційних 

механізмів цієї стадії, що приводить до невиконання нею програмного 

завдання. Тобто така катастрофа найчастіше приводить не лише до «скидання» 

системи в стан дивного атрактора, а й пролонгованого руйнування наступних 

систем, які виникнуть на цьому місці. Відповідно її навколишнє функціональне 

середовище неначе перебуває у стані «судом» допоки система не вийде з такого 

стану. 

Окремо від розглянутих частим наслідком військової агресії є гуманітарні 

катастрофи. Їх трактують як важкозворотне явище, що виникає в результаті 

наслідків воєнних дій, економічної блокади чи політичних рішень і спричиняє 

людські жертви переважно серед мирного населення. Водночас результатним 

ефектом гуманітарних катастроф є їх вплив на відповідні територіальні 

системи. Саме їх руйнування, непрогнозований розвиток, наявність аномальних 

деструктивних явищ спричиняє появу гуманітарних катастрофічних аномалій. 

Отже, широкомасштабна російська військова агресія проти України 

призвела до появи на її теренах багатоваріантних катастрофічних явищ, які 

зокрема реалізуються в територіальних системах. Значні руйнування їх 

організованості, що супроводжується чисельними людськими жертвами 

потребує значних років на заживлення таких ран. 
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